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LÁSKA 
 

Jak více milovat? 
Vybráno ze Satsangů 24.9. a 25.9.1993 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 

Otázka: „Nemám v sobě tolik lásky k lidem, jak bych si přála. Moje první reakce 
bývá trochu se od nich distancovat. Mrzí mě to a ráda bych věděla jak to změnit.“ 

Tato otázka je důležitá pro všechny hledající. Proč je toto téma tak významné? 
I když dokážete věcem porozumět, pomocí své inteligence můžete na duchovní cestě 
postupovat pouze do určitého stupně. V pokročilejších stádiích duchovnosti se 
nemůžete vyvíjet bez hlubší lásky. Na konci cesty splývají rozum, láska a činnost 
v jedno, aniž by mezi nimi přetrvávaly nějaké rozdíly. Toto je však nejvyšší stav. Na 
cestě k němu je láska stejně důležitá jako analýza, pokud ne ještě důležitější. 

Díky položené otázce budu mluvit o něčem, co by zřejmě jinak zůstalo 
nevyjádřeno. O některých záležitostech by se mělo mluvit pouze tehdy, když vyvstane 
odpovídající otázka. Proč je po mnoho tisíců let považován Guru za nejdůležitější 
aspekt duchovního života? V celé historii duchovního života Indie je Guru uctíván 
jako Bůh. Buď je příčinou této skutečnosti bláhovost hledajících nebo jde o nějaký 
velmi hluboký význam. Jak by však mohlo jít o naivitu hledajících, když tato 
duchovní tradice existuje po tisíce let. Několik stovek lidí snad může být na nějakou 
dobu pomýleno, ale miliony lidí po celých sedm tisíc let nikoli! Vztah mezi Guruem 
a žákem je velmi zásadním faktorem. Tato duchovní tradice přetrvává až doposud. 

Zcela čistá a hluboká láska je přítomna pouze u duchovně realizovaného člověka. 
Nejčistší, bezedná láska se nemůže plně rozvinout před osvícením. Než dojde 
k vyvrcholení duchovní cesty, je láska smíchána s připoutaností a s různými 
preferencemi. Míra lásky závisí na vnitřním stavu hledajícího. Každý je schopen dávat 
pouze podle své vnitřní kapacity. Pokud mám v kapse jen sto korun, jak bych mohl 
darovat pět set korun? Kdyby byly mé zdroje neomezené, mohl bych rozdávat 
všechno, co bych chtěl. Můžeme dávat jen tolik lásky, kolik si jí neseme v srdci. 
Jeden světec kdysi prohlásil, že každý dává jen tolik, kolik má.  

Například manželka upřímně miluje svého manžela, ale zároveň sleduje, zda přijde 
domů včas. V duchu myslí na to, aby se její muž nezapletl s jinou ženou. Podobně 
uvažuje i manžel: „Moje žena mě miluje, ale v posledních třech měsících u ní pozoruji 
určité změny.“ Jejich láska se mísí s podezřením a s obavami. Čistá láska znamená 
úplnou důvěru a odevzdání se. Čistá láska obsahuje pouze dávání a nikdy ne braní. 
Čistou lásku lze vyjádřit slovy: „Jsem tvůj. Nestarám se o to, jsi-li má nebo ne.“ Je to 
velmi těžké, protože prvek vlastnictví bývá obsažen i v hluboké lásce. Pokud 
prohlašujete: „Miluji tě a ty bys měla milovat jen mě. S nikým jiným nechoď!,“  jde 
pouze o omezenou formu lásky. Láska neosvíceného člověka se dožaduje 
vzájemnosti: „Nebudeš-li mě milovat, nebudu milovat ani já tebe.“  
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V případě duchovně realizované osoby není rozdíl mezi Láskou a Duchem. Jde jen 
o různá slova popisující jednu realitu: Láska, Bůh či Duch. Láska osvíceného člověka 
není ničím omezena a má kvalitu jednostrannosti. Osvícený člověk se nestará, zda ho 
ostatní milují nebo ne. Je těžké představit si, jak může existovat člověk, který miluje 
a není pro něj důležité, zda je či není milován. Miluje vás, když ho respektujete, 
a miluje vás stejně, i když ho urážíte. Miluje ve všech situacích. Proto duchovní 
hledající usilují o to, aby mohli pobývat v blízkosti svého Učitele. Láska je nakažlivá. 
Láska ovlivňuje ostatní. Pokud se u někoho rozvine pravá Láska, stane se tak většinou 
ve vztahu s duchovním Guruem. 

Je třeba pochopit, že láska má tři stupně: fyzický, citový a duchovní.  

� Fyzická láska je nejnižším stupněm. Lidé se milují proto, že jsou okouzleni 
fyzickou přitažlivostí druhého. Nejde ve skutečnosti o lásku. Přitažlivost nemusí 
vzniknout jen na základě sexuality, může být podnícena například i penězi.  

� Citová láska neboli láska prostřednictvím srdce je druhým stupněm. Tento druh 
lásky můžeme pozorovat například u matky ve vztahu k dítěti. Skutečná matka od 
svého dítěte nechce nic na oplátku. Miluje ho a přeje si pouze, aby její dítě bylo 
šťastné.  

� Duchovní láska je nejvyšší formou a nacházíme ji jen u seberealizovaných 
osob. Oni jsou plni lásky ke každému, protože ve všech nalézají své vlastní Já. Láska 
v nich vyvstala po tom, co poznali, že jejich vlastní bytí existuje i v ostatních tělech, 
a to nejen v lidských, ale také ve zvířecích či v rostlinných tělech, v kamenech, ve 
vodě, ve slunci či ve hvězdách. Uvědomili si, že existují ve všech možných formách 
i v prázdnotě bez formy. 

Když hledající miluje svého duchovního Učitele, nejde o fyzickou formu lásky. 
Pro skutečně duchovně založeného člověka je vyloučeno zakládat vztahy na základě 
sexuální přitažlivosti či z jiných zištných důvodů. Žák cítí ke svému Učiteli lásku 
druhého stupně. Prožívá emoce, protože nemá dosud žádnou představu o duchovním 
typu lásky a fyzická láska nepřichází v úvahu. V přítomnosti ryzí duchovní osoby se 
začínají vytrácet veškeré myšlenky na hmotné záležitosti. Guru vždy miluje duchovní 
láskou a díky jeho pokročilému stupni se začíná citový stav žáka každým dnem 
pročišťovat. I citová forma lásky prochází různými stupni. Emoce se postupně 
prohlubují a pročišťují. Hledající se krok za krokem přibližuje k vyššímu stupni, 
k duchovní lásce. Nakonec dospěje k osobnímu prožitku Ducha a spolu s tím se objeví 
i ničím neomezená Láska. 

Odpověď na váš dotaz, jak se vyléčit z nemoci nedostatku lásky zní: Měla byste 
opustit první stupeň fyzické lásky, která v podstatě ani láskou není. Dalším krokem je 
posunout se ke druhému stupni, k lásce citové. Nechť se vaše emoce lásky postupně 
pročistí. Pokračujte v analýze sebe sama a začněte se také věnovat nějaké nesobecké 
službě. Očista emocí se nemůže odehrávat bez nesobecké služby.  

Pokuste se ve svém životě vyvíjet od fyzické lásky k emocionální a od emocionální 
k duchovní. Když se dokážete obejít bez fyzické lásky, začnete se přibližovat 
k emocionální lásce. Dále následuje fáze čekání na nejvyšší lásku na Zemi – na lásku 
s Guruem. Proč mluvím o posledním stupni? Protože se v této lásce zcela rozplynete. 

Přímá odpověď na otázku jak získat vyšší formu lásky zní: Otevřete se lásce 
k duchovnímu člověku. Tímto způsobem bezpochyby vyšší lásku rozvinete. Až přijde 
čas, láska vytryskne tak intenzivně, že ji nic nezastaví. Tato vyšší láska je láskou 
k Božství a Božství je naším vlastním vnitřním Já. Nakonec nastane stav, kdy milující 
a milovaný splývají v jedno. Toto je nejvyšší stupeň. 
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Nejvyšší láska do vašeho života jednoho dne vstoupí. Někdy se to odehraje díky 
vztahu s duchovní osobou, někdy spontánně. Láska, kterou cítíte ke svému 
duchovnímu Učiteli, není láskou k člověku, ale láskou k Božství prožívanou 
prostřednictvím duchovní osoby. Láska mezi partnery přináší omezení: „Miluješ-li 
mě, nemůžeš milovat nikoho jiného.“ Láska s duchovní osobou je zcela bez hranic. 
Tato láska se nikdy nevyčerpá. Každý bude uspokojen. 

Míra lásky závisí na tom, jak je duchovní hledající pročištěný. Každý se může 
vyvíjet podle své vlastní úrovně. Čas pro navázání vztahu s duchovní osobou ještě 
nepřišel pro ty, u nichž dosud převažuje fyzická úroveň lásky. Neznamená to, že by 
vztah s duchovní osobou mít nemohli. Mohou dokonce několik let žít v blízkosti 
duchovního Mistra, aniž by se ale u nich rozvinula hluboká vnitřní láska. Naopak se 
může stát, že se jednou nebo dvakrát setkáte s nějakou duchovní osobou, a i když ji po 
mnoho let neuvidíte, bude se ve vás rozvíjet vnitřní láska. V duchovní oblasti není 
opakovaný fyzický kontakt tak důležitý, protože čas a vzdálenost nejsou překážkami 
pro navázání spojení s duchovní osobou.  

V této souvislosti bych zmínil příklad Vivékánandy, významné duchovní 
osobnosti. Jeho slavná přednáška na světové konferenci o náboženství, kterou pronesl, 
když přijel do Ameriky, přinesla velkou duchovní explozi pro celou tehdejší 
společnost. Den předtím o něm nikdo neslyšel, ale již následující den byl slavný, 
v novinách o něm psali články s velkými titulky a začaly k němu přicházet stovky lidí. 
Byl mladý, hezký, inteligentní a každý jím byl unesen. Zájem o setkání s 
Vivékánandou měly i některé herečky a další ženy, považované za nejkrásnější 
v Hollywoodu. Vivékánanda bydlel s přítelem, velmi moudrým universitním 
profesorem. Když profesor viděl to množství krásných žen, které přišly a chtěly trávit 
čas s Vivékánandou, ptal se jich, proč to dělají. Bylo patrné, že nejsou připraveny 
začít praktikovat jógu a žít duchovním způsobem života. Ženy se přiznaly, že 
považují Vivékánandu za nejvhodnějšího svobodného kandidáta pro sňatek. Profesor 
varoval Vivékánandu, že bude postaven před těžkou zkoušku, protože o něj usiluje 
mnoho krásných žen.  

Duchovně realizovaný Vivékánanda odpověděl: „Jsem žákem velikého Gurua, ze 
kterého nikdo na světě nemůže udělat otroka. Díky jeho milosti mě nemůže přitahovat 
a ovládnout žádný fyzický prvek.“ Přestože byl Vivékánanda sám duchovně 
probuzený, stále vzhlížel ke svému Guruovi. Nebránil se setkání s těmito ženami, ale 
prohlásil: „Možnost světského sňatku se mnou je naprosto vyloučená, ale v mé 
přítomnosti je možný sňatek s Božstvím. Doufám, že se některé z vás vrátí jako 
jeptišky!“  

Některé ženy později napsaly, že když vstoupily do místnosti, úplně na vdavky 
zapomněly. Některé z nich byly velmi pokročilé duše, které se později staly 
duchovními hledajícími. Během prvního setkání se začala rozvíjet vyšší forma lásky - 
láska mezi hledajícím a duchovně realizovaným člověkem. Některé z těchto žen se 
později staly velkými světicemi. 

Ještě jednou ve vztahu k otázce o lásce zopakuji obecně platné body. 

Je důležité nezaujatě pozorovat svůj skutečný vnitřní stav. Být pravdivým sám 
k sobě není snadné. Mysl na vás neustále zkouší všemožné triky, aby vás oklamala. 
Pokuste se co nejpříměji podívat sami na sebe. Po pravdě si přiznejte, pokud jste 
žárliví, zlostní, chamtiví či plní sexuální touhy. Buďte si vždy vědomi toho, že 
duchovní cesta začíná a končí pravdou. Začíná vaší osobní pravdou o tom, jací ve 
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skutečnosti právě nyní jste, a končí stavem neosobní nekonečné Pravdy. Na duchovní 
cestě se nikdo nemůže vyvíjet bez poctivého pozorování a pochopení sebe sama. 

Vlastní sebeanalýza je velmi obtížná, a proto je tak veliký důraz kladen na 
duchovního Učitele. Přijmout někoho jako svého duchovního Mistra neznamená, že 
se stáváte něčím otrokem. Po pravdě řečeno jste otroky svých vlastních vášní. Ve 
vztahu k duchovnímu Učiteli se nemůžete stát většími otroky, než jakými jste dosud, 
ve vleku svých tužeb, byli. Mýlíte se, když si představujete, že jste svobodní. Jste 
otroky své zloby, žárlivosti, vášně či chamtivosti. Přijmete-li někoho za svého 
duchovního Mistra, děláte to proto, abyste unikli z otroctví, ve kterém jste uvízli. 

Navážete-li k někomu vztah jako k duchovnímu Mistrovi, začnou vaše negativní 
rysy automaticky ustupovat a nastartuje se duchovní postup. Skutečnost, že 
nepociťujete lásku, je překážkou na cestě, a jedna z metod, která ten problém vyřeší, 
je přijetí někoho za svého duchovního Mistra. 

Ve vztahu k tomuto tématu bych ještě rád učinil jednu poznámku. Dokud se 
nezačnete věnovat nějaké formě nesobecké aktivity, opravdová láska se nemůže 
rozvíjet. Pokud se dožadujete za svoji práci nějaké odměny, jste pouhými obchodníky 
a obchod není láska. Pouze díky nezištné činnosti, bez očekávání něčeho zpátky, se 
můžete vyvíjet. Snažte se být štědří a připravení posloužit druhým a vaše láska začne 
narůstat. Také se sami snažte lásku rozvíjet. Mějte lásku ke svým rodičům, 
sourozencům, přátelům a ke všem dalším. Nezapomínejte ale, že největší láska patří 
zdroji veškeré lásky – Bohu – protože od Něho všechna láska pochází.  
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